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ای��ن مقال��ه نیز ب��ا ه��دف ش��ناخت ویژگی‌ها و 
ابعاد مهاج��رت خانواده‌های افغان به ایران، به 
بررس��ی عوامل موثر بر موانع بازگش��ت آنان به 

موطنشان می‌پردازد.

  عوامل جاذبه ایران

1-وجود امنیت مالی و ش��غلی برای مهاجران 
افغان در ایران

2- اشتراکات دینی و مذهبی با مردم ایران 
3- اشتراک فرهنگی و زبانی با مردم ایران

4- وج��ود انقلاب اس�المی در ایران و حمایت 
ایران از مردم افغانستان 

عوامل دافعه افغانستان
1- وجود جنگ و ناآرامی‌ها سیاسی دائمی در 

افغانستان 
2- نبود امنیت اقتصادی و مالی به علت جنگ 

و تحولات سیاسی
3- نبود امنیت برای شیعیان

4- حاکمی��ت ی��ک ق��وم خاص��ی ب��ر کل اقوام 
پاکستان

  رضایت از مهاجرت به ایران

36 درصد پاس��خ دهنده‌ها از مهاجرت خود به 
کش��ور ایران به میزان زی��اد و خیلی زیاد راضی 
بودن��د، 46 درص��د آن ها می��زان رضایت خود 
را در ح��د متوس��ط و 18 درصد بقیه نیز میزان 
رضای��ت خ��ود را در ح��د ک��م اع�الم کرده‌اند، 
البته 11 درصد کل پاس��خگویان نیز به سوال 

مربوطه پاسخ نداده‌اند.
 40 درص��د پاس��خگویان نحوه برخ��ورد مردم 
شایس��ته  و  صمیم��ی  را  مهاج��ران  ب��ا  ای��ران 
می‌دانستند و 7 درصد نیز برخورد مردم ایران 
را تند وقهرآمیز خوانده ان��د. 17 درصد اظهار 
کرده‌اند ک��ه برخورد ایرانی‌ها با آن ها همچون 
درص��د   14 بوده‌اس��ت،  ناخوان��ده  مهمان��ان 
گفته اند، ایرانی‌ها نس��بت ب��ه آن ها بی‌تفاوت 
بوده‌اند و 21 درصد اظهار کرده‌اند که برخورد 
ایرانی‌ها با آن ها برحسب شرایط، متفاوت بوده 

است.
 در م��ورد نح��وه برخ��ورد مس��ئولین ایران��ی با 
مهاج��ران نی��ز 51 درص��د پاس��خگویان نحوه 
برخ��ورد را عادلان��ه ندانس��ته‌اند، 26 درص��د 

برخورد مسئولین ایرانی را با مهاجران شایسته 
دانسته‌اند. 10 درصد گفتند مسئولین ایرانی 
ب��ا آن ها همچ��ون پناهن��دگان دیگر کش��ورها 
پاس��خگویان  درص��د  کرده‌ان��د. 73  برخ��ورد 
معتقدن��د در ای��ران احس��اس امنی��ت مال��ی و 
اقتصادی دارن��د و 27 درصد بقیه خود را فاقد 
چنی��ن احساس��ی می‌دانس��تند. 44 درص��د 
پاس��خگویان اظهار می‌کنند که وضعیت مالی 
و اقتصادی آن ها در ایران در مقایس��ه با قبل از 
مهاجرت بدتر شده‌است. 35 درصد معتقدند 
وضعیت مال��ی و اقتصادی آن ها در مقایس��ه با 
قب��ل تغیی��ری نک��رده و تنها 14 درص��د اظهار 
می‌کنند که وضعی��ت مالی و اقتص��ادی آن ها 

نسبت به قبل بهتر شده‌است.
  بازگشت مهاجران ازنگاه خودشان

ب��ه  بازگش��ت  در م��ورد عقی��ده مهاج��ران در 
موطن خود، 56 درصد پاس��خگویان معتقدند 
ب��ه موط��ن  بای��د  افغانس��تانی  ک��ه مهاج��ران 
ب��ا  درص��د   44 مقاب��ل  در  بازگردن��د،  خ��ود 
بازگش��ت مهاج��ران به موطن خود در ش��رایط 
پاس��خگویان  درص��د  مخالف‌ان��د، 43  فعل��ی 
اظهارکرده‌اندک��ه ش��خصا حاضر به بازگش��ت 
ب��ه موطن خود هس��تند. در مقاب��ل 57 درصد 
تمایلی به بازگش��ت به موطن خود در ش��رایط 
فعلی ندارند.  همچنین 84 درصد کسانی که 
تمایل به بازگشت به موطن خود دارند، در مورد 
علت تمایل خود به بازگش��ت بیشتر به موضوع 
احساس تعلق به وطن اشاره کرده‌اند و کسانی 
که تمایل به بازگشت ندارند، در مورد علت عدم 
تمایل خود به بازگشت بیشتر روی موضوعاتی 
چ��ون ع��دم امکان��ات و موقعی��ت زندگ��ی در 
مش��کلات  وج��ود  درص��د24(،  افغانس��تان) 
سیاسی با دستگاه حاکمه)17 درصد(، وجود 
محدودیت‌ه��ا و س��خت‌گیری‌های مذهبی در 
افغانستان برای ش��یعیان ) 17 درصد(، ادامه 
تحصیل��در ای��ران)14 درص��د(، خوگرفت��ن با 

محیط ایران)12 درصد( تاکیدکرده‌اند.
  کسانی مایل به بازگشت نیستند

در ادامه تمایل به بازگشت با برخی شاخص‌ها 
مقایسه شده است.

1- تمای��ل به بازگش��ت و محل س��کونت افراد 
قب��ل از مهاجرت؛در واقع مش��کل روس��تائیان 
افغان درمبدا)افغانس��تان( به مراتب بیش��تر از 
شهرنشینان است و این امر باعث شده که آن ها 

تمایل کمتری به بازگشت از خود نشان بدهند.
2-تمایل به بازگشت و جنس افراد؛ مشکلات 
و دل‌نگرانی‌ه��ای زنان افغان بیش��تر از مردان 
اس��ت، آن ها هراس بیش��تری دارند ک��ه اگر به 
وطن خودش��ان بازگردند، روزگارشان چگونه 

خواهدشد.
3- تمایل به بازگشت و سطح تحصیلات افراد؛ 
با کاهش س��طح سواد تمایل به بازگشت کمتر 

می شود.
4-تمایل به بازگش��ت و احساس امنیت مالی و 
شغلی؛ افرادی که در ایران احساس امنیت مالی 
و شغلی دارند به احتمال زیاد، تمایلی به بازگشت 

ندارند.
در  جن��گ  وج��ود  و  بازگش��ت  ب��ه  تمای��ل   -5

افغانستان
با توجه به این که ش��یعیان و افراد قوم هزاره در 
حین تکمیل پرس��ش‌نامه نگرانی ش��دید خود 
را از دش��منی برخ��ی اق��وام دیگ��ر افغانس��تان 
ب��ا خ��ود اب��راز می‌کردن��د ب��ا اطمین��ان زیادی 
می‌توان گفت که در کنار سه دسته فوق‌ )زنان، 
روستانشینان و کم سوادان( باید شیعیان و قوم 
هزاره را نیز افزود که تمایل کمتری به بازگشت 

دارند.
کلام پایانی

  به عنوان جمع بن��دی نتایج این پژوهش 

می‌توان به نکات زیر اشاره کرد؛
1- قرابت و حتی یکسانی فرهنگی، مذهبی و 
زبانی بین دو جامعه ایرانی و افغان نه تنها برای 
جامع��ه میزبان بلکه برای مهاجران نیز ناآش��نا 
اس��ت که تاثی��ر فراوانی بر نحوه تعام��ل این دو 

جامعه دارد.
2- ب��ا توجه به این قرابت و اش��تراکات بین دو 
جامعه میزبان و مهاجر، اما جامعه مهاجر مورد 
پذیرش میزبان قرار نگرفته‌است و با جدا شدن 
از جامعه ایرانی،  به سمت یک شبکه اجتماعی 
داخلی رفته‌اند که خود باعث تشدید تعارضات 

و تفاوت‌ها خواهد شد.
ب��ه موض��وع  بایس��تی نس��بت  3- مس��ئولین 
مهاجران یک نگاه اجتماعی داشته باشندتمام  
تلاش مس��ئولین ایران��ی باید در جه��ت اعاده 
صلح و آرامش در افغانس��تان باشد، چون فقط 
در ای��ن ص��ورت اس��ت که مان��ع اصلی بر س��ر 
راه مهاج��ران افغان برای بازگش��ت برداش��ته 

می شود.

8/9 درصد کارگر س��اده کارخان��ه، 5/5 درصد 
بنا، 4/8 درصد نیز دست‌فروش بوده‌اند.

به طور متوس��ط درآمد ماهیانه خانوار 185 هزار 
تومان و افراد تحت تکفل هر سرپرست نیز به طور 

میانگین 5 نفر به دست آمده‌است.
85 درص��د از خانوارهای این منطقه زیر خط فقر 
نس��بی، 7/3 درص��د در م��رز فقر نس��بی و 7/3 

دیگر بالای خط فقر نسبی قرار دارند.
  نتیجه‌گیری

به لحاظ خصوصیت ساختاری، بیشترین سهم از 
شبکه کل را خویشاوندان با 33 درصد و کمترین 
نس��بت را همکاران ش��غلی با 14 درص��د به خود 
اختص��اص داده‌ان��د، با ای��ن وج��ود 65 درصد از 

اعض��ای ش��بکه خویش��اوندی مهاج��ران دارای 
پایگاه اجتماعی، اقتصادی پایین و تنها 5 درصد 
دارای پای��گاه بالابوده‌ان��د.  در این میان ش��بکه 
همس��ایگی تنها ش��بکه‌ای اس��ت که بیش��ترین 
نس��بت پایگاه اجتماعی اقتصادی بالا را به خود 
اختص��اص داده‌اس��ت. ای��ن در حالی اس��ت که 
بیش��ترین نس��بت اعضا ب��ا ملیت ایران��ی، نیز در 
بین شبکه همس��ایگی قرار دارند و 100درصد 
اعض��ای ش��بکه خویش��اوندی مهاج��ران دارای 
ملی��ت افغ��ان بوده‌اند. متغی��ر مدت آش��نایی با 
ش��بکه کل نیز که در زمره ویژگی‌های رابطه‌ای 
ج��ای می‌گی��رد، بی��ن 5 ت��ا 10 س��ال در حدود 
30 درصد و 10 س��ال به ب��الا میزان 35 درصد 

حکایت از سابقه آشنایی طولانی مدت بین فرد 
و اعضای این شبکه دارد.

زیادتری��ن میزان صمیمیت عنوان ش��ده مربوط 
به شبکه خویشاوندی در حدود 45 درصد بوده 
در حالی که تنها 15 درصد صمیمیت خود را با 
همسایگان‌شان در حد زیادی عنوان نموده‌اند.
ه��ر دو متغیر حمایت عاطف��ی و مالی نیز بیانگر 
نقش و اهمیت فراوان شبکه خویشاوندی برای 
پاس��خگویان اس��ت به طوری ک��ه 40 درصد از 
نمون��ه هر دو حمایت عاطفی و مالی را از س��وی 
خویش��اوندان در حد زیادی دانس��ته، در حالی 
ک��ه تنه��ا 10 درص��د ای��ن حمای��ت را از س��وی 

همسایگان زیاد دانسته‌اند.

 بررسی انگیزه‌های
 عدم بازگشت مهاجران
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 از نگاه میزبانان


